Tlusté střevo

Tlusté střevo - intestinum crassum, colon

- je dlouhé asi 1,5 m

Stavba: malé množství svaloviny → výdutě stěny = haustace

sliznice tvoří nízké řasy

hlenové žlázky ve sliznici produkují hlen, chránící sliznici

v podslizničním vazivu sítě mízních a cévních kapilár

Vstřebávání - voda

- minerální látky (Na, K, CL, Ca)

1. Coecum - slepé střevo

Appendix vermiformix - červovitý přívěsek

- slepá výchlipka céka: silný jako tužka dlouhý 5 - 15 cm (i více)

velmi pohyblivý, jeho konec může zaujímat jakoukoliv polohu v břišní

nebo pánevní dutině (dif. dg.)

- stavba stěny  jako u tlustého střeva, pod sliznicí je množství mízní tkáně (záněty)

2. Colon ascendens - vzestupný tračník (podél P obvodu dutiny břišní)

3. Colon transversum - příčný tračník (napříč dutiny břišní zprava doleva)

4. Colon descendens - sestupný tračník (podél L obvodu dutiny břišní)

5. Colon sigmoideum - esovitý tračník (sestupuje do pánve)

6. Rectum - konečník (před křížovou kostí)

- v dutině pánevní se vyklenuje v ampulu

- na povrch těla ústí análním otvorem

Stavba: sliznice složena do 3 příčných řas

· střední řasa (hladká svalovina kruhovitě uspořádaná) tvoří přídatný svěrač

· první řasa (hladká svalovina) tvoří vnitřní svěrač

· třetí řasa (příčně pruhovaná svalovina) tvoří zevní svěrač

 V podkoží análního otvoru probíhají žilní pleteně, které při rozšíření tvoří hemoroidy.

Funkce: 

· shromažďování nestrávených zbytků potravy

· vstřebávání vody → obsah se zahušťuje

· zbytky potravy účinkem baktérií zkvašují (cukry, tuky, celulóza)








hnijí (bílkoviny)

při kvašení vznikají plyny - vodík, metan CO2
při hnití vzniká - fenol, sirovodík, mastné kyseliny a mrtvolné jedy

Hlen chrání sliznici střeva před mechanickým poškozením před účinky jedovatých
plynů (nedovolí resorpci).

Defekace = vyprazdňování stolice je reflexní děj.

složení stolice je závislé na skladbě potravy

konzistence stolice je závislá na množství vody

množství stolice je závislé na množství přijímané potravy

frekvence stolice obvykle 1x/24 hod., 1x/48 hod., 2x/24 hod.

Nahromaděním stolice v konečníku se zvýší tlak → nucení na stolici.

→ ochabují svěrače a napínají se břišní svaly a bránice (břišní lis) 

→ zvýší se tlak na konečník a ten se vyprázdní

Defekační reflex lze potlačit vůlí → nebezpečí zácpy.
Dětský věk

Žaludek: novorozenec asi 7 ml, každý měsíc zvětší svou kapacitu o 20 - 25 ml.

chymozin - sráží kasein (bílkovina mateřského mléka) → lepší využití

Tenké střevo: u novorozence 34 - 46 cm, nejrychleji roste do 3 let.

Tlusté střevo: u novorozence 65 cm, haustra se tvoří od 6 měsíců,

postupné osidlování bakteriemi 
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